拔尖创新人才选拔与培养实施办法（试行）

华师教[2011]57号

一、目的
为使优秀本科人才脱颖而出，进一步加强对具有创新精神和创新能力的优秀本科生的重点培养，学校决定在保证全面提高教学质量的同时，营造多元化、多层次培养优秀人才的氛围，培养具有浓厚的研究兴趣、志向远大、德才兼备、心态平和的优秀人才，特在部分院系非师范本科生中实施学术型拔尖创新人才选拔与培养计划。
二、选拔标准、比例与流程
   （一）思想上和政治上表现良好，遵纪守法，诚实守信、有社会责任感，谦虚谨慎，作风正派，有良好的团结协作精神。
   （二）学业上有强烈的进取心，具备良好的心理素质和身体素质。专业学习成绩优良，学术研究兴趣浓厚，有较强的创新意识、创新能力和专业能力。
   （三）专业学习成绩优异者或在所学专业领域具有独到见解并得到有关专家的肯定，或业余科研和创作成果较显著，或在某一学科表现出特殊才能并得到认同。

   （四）体现少而精的选拔原则，选拔比例一般不超过本专业年级学生总数的3％。
   （五）选拔工作按照学年度实施。选拔对象为即将进入大学二年级的本科生；同时对在册学生进行年度考核，实行淘汰机制。
   （六）各院系教学委员会根据学科特点制定拔尖创新人才选拔遴选机制，注重考察学生的综合能力、学术兴趣和发展潜质，尤其要注重挖掘有特殊学术专长和有突出培养潜质的学生，使最优秀的学生脱颖而出。

   （七）院系推荐名单确定后，上报学校拔尖创新人才选拔与培养工作小组进行考核面试，最终确定入选“拔尖创新人才选拔与培养计划”名单并公示。
三、培养措施
（一）入选名单经学校考核确认后，将采取学校、院系联合管理的培养方式。
（二）各院系在学生培养中应体现高层次原则，为入选学生配备一名学术造诣深厚、具有国际化视野的教授担任指导教师，鼓励院系成立优秀学生团队和指导教师小组，特别提倡跨学科的多元导师小组。努力使进入该计划的学生将来成长为相关学科领域的领军人物，并跻身国际一流的学术队伍。学校对优秀指导教师实施奖励。
（三）有条件的学生，经过导师认可，可由院系及导师根据其兴趣和特长为其制定一套个性化的培养方案。
（四）根据学习的需要，经导师提议、教学主管院长（系主任）同意，可允许学生免听本专业部分课程；给予学生一年的优先选课权，满足学生修读跨年级、跨专业课程的修读需求。

（五）提供一次选修外籍教授讲授课程的机会，同时学校聘请知名教授作为专职学业导师或开设讲座和专题研讨课程班等。
（六）在按学分收费的情况下，学生本科在读期间，所修学分超过其培养方案规定的毕业应修学分10个以内者，超出学分免费。
（七）参加一轮导师课题组研讨的机会。

（八）为其提供一次完整的参加大学生科研训练计划的机会；实施高年级入选学生暑期科研计划，进行实践能力和创新素质训练。学校定期组织学生开展高水平大学间学生研讨交流活动。

（九）在同等条件下，为学生提供一次优先出国访问交流学习的机会。

（十）享受硕士研究生借阅图书的待遇。
（十一）同等条件下，优先推荐免试直升硕士研究生。
四、评价与考核
   （一）入选“拔尖创新人才选拔与培养计划”学生培养中引入竞争滚动淘汰机制，进行院（系）、学校两级考核，考核通过者继续进入下一年度培养范围，考核不通过者停止其享有的相关政策。
   （二）每学期结束前，学生须书面向所在院（系）教学委员会和学校汇报自己的学习及参与课题研究的情况。
   （三）学生应积极参加课题科研工作和学术活动，参加各种研究活动并有明确记录。
   （四）在导师的指导下读一本名著并写一篇高质量的读书报告。
   （五）学生考核遵循院系及导师主导原则，以学生的导师鉴定为主，注重过程评价。
五、组织保障
（一）入选“拔尖创新人才选拔与培养计划”学生的学籍管理、选课管理等日常事务仍由学生所在院系负责。
（二）在学校教学主管校长的领导下，成立学生培养工作小组，在校级层面负责组织入选学生的培养、考核等工作。
（三）成立“拔尖创新人才选拔与培养计划”学生班级，组织学生开展活动，并逐步形成学生自主管理的模式，鼓励学生开展跨学科的创新性、应用性合作课题研究等活动，学校给予经费支持。
（四）构筑平台、融入一流群体。学校将构筑学生交流的平台，包括交流的空间和网络平台等，为学生之间的交流提供便利。
